

新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

## 巾帼风采映照时代荣光

前三季度全国规上文化及相关产业  
企业营业收入同比增长7.7%

新华社北京10月30日电(记者魏玉坤)国家统计局30日发布的数据显示,前三季度,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入91619亿元,同比增长7.7%,增速比上半年快0.4个百分点。

“前三季度,随着我国经济持续恢复向好,文化市场供需潜能加快释放,文化产业各项政策显效发力,文化核心领域、文化新业态行业、文化服务业企业均呈现较快增长,文化产业恢复向好的发展态势得到进一步巩固加强。”国家统计局社科司高级统计师张鹏说。

统计数据显示,文化新业态行业规模持续壮大,营业收入占比持续提升。前三季度,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入36870亿元,同比增长15.2%,快于全部规模以上文化企业7.5个百分点,增速比上半年快0.2个百分点。文化新业态行业营

业收入占全部规模以上文化企业营业收入比重为40.2%,占比高于上年同期2.6个百分点;对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为74.3%。

文化服务业保持较快增长,文化批发和零售业、文化制造业均呈现积极变化。前三季度,文化服务业实现营业收入47588亿元,同比增长14.6%,增速明显快于规模以上服务业企业整体水平。文化服务业营业收入占规模以上文化企业的比重为51.9%,占比高于上年同期3.1个百分点。

文化企业利润总额较快增长,效益水平稳步提升。张鹏表示,受上年同期基数较低、文化服务业企业经营较快恢复等因素影响,前三季度规模以上文化企业利润总额7508亿元,同比增长31.4%。规模以上文化企业营业收入利润率为8.2%,同比提高1.48个百分点,比上半年提高0.14个百分点。

中国海洋塑料污染治理新模式  
获联合国“地球卫士奖”

新华社内罗毕10月30日电(记者 闫然 黎华玲)联合国环境规划署30日宣布,将联合国环境规划署最高荣誉“地球卫士奖”奖项授予中国海洋塑料废弃物治理新模式“蓝色循环”,以表彰这一模式对近岸海域塑料污染治理作出的杰出贡献。

联合国环境规划署在当天发布的一份声明中说,“蓝色循环”模式运用区块链和物联网等技术,实现海洋塑料污染收集、再生、再制造、再销售等各环节可视化追溯,迄今已收集超过1万吨海洋废弃物,是中国最大的海洋塑料废弃物回收项目,获颁“地球卫士奖”中的“商界卓识奖”。

“为了我们的健康和地球生态,我们必须终结塑料污染。这需要彻底转型,减少塑料产量,淘汰一次性塑料,并转向重复利用系统和替代品,以避免塑料污染

对环境和社会造成的负面影响。”联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生在声明中说,今年的获奖者“展现了创新性治理方案切实有效,启发我们重新审视人类和塑料的关系”。

“蓝色循环”模式于2020年开始在中国浙江探索,由沿海民众、渔民、船舶及多家企业共同参与。通过吸纳沿海民众加入海洋塑料废弃物收集,联合塑料应用企业,并设立“蓝色联盟共富基金”进行价值二次分配,惠及一线收集群体,达到生态与富民的“双赢”。

“地球卫士奖”是联合国环保领域最高荣誉,每年颁发一次,旨在表彰对环境产生变革性影响的个人、团体和组织。2023年,联合国环境规划署共收到2500个“地球卫士奖”提名,5个提名凭借应对塑料污染的创新解决方案和变革行动获奖。

## 故宫“雕版馆”开馆



10月30日,记者在故宫“雕版馆”内参观。当日,位于北京故宫博物院太和门内东南崇楼及朝房的“雕版馆”开馆,并同时举办“吉光片羽——故宫博物院藏清代宫廷雕版文物展”。

新华社发

## 声明

◇赵峰(身份证号:370902198002093311)不慎遗失泰山医学院专科毕业证(号码:104395200606001060),声明作废。  
◇李国燕(身份证号370982197608114989)丢失济南大麦营销策划有限公司开具的中南世纪锦城17-723室收据两张,收据编号:7914024(金额5万元,日期2021年11月30日)、7327141(金额4万元,日期2021年11月30日),声明作废。  
◇泰安正格商贸有限公司丢失泰安市康居物业管理有限公司于2020年7月27日开具的水电押金收据,收据编号:1449589,金额壹万元整,另泰安正格商贸有限公司(统一社会信用代码91370902MA3TMUX94Q)丢失2020年9月2日办理的食品经营许可证正本,许可证编号:JY13709020174840,特此声明。

## 注销公告

泰安市老教育工作者协会(统一社会信用代码:51370900MJE5722061)。经会员(代表)大会表决同意,决定向登记管理机关申请注销登记。请债权人自公告发布之日起45日内向本会清算组申报债权,并提供相关证据材料。请债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。清算组地址:泰安市泰山区青年路117-3号301房间。联系人:冯霞,联系电话:8220574。

泰安市老教育工作者协会  
2023年8月28日

中国妇女第十三次全国代表大会于10月23日至26日在北京召开。近1800名中国妇女十三大代表和90名特邀代表出席大会。

妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者。习近平总书记心系妇女工作,站在党和国家事业发展全局的战略高度,谋划新时代党的妇女工作,提出了一系列富有创见的新思想、新观点、新要求,引领我国妇女事业继往开来、与时俱进,取得了历史性成就,发生了历史性变革。

广大妇女牢记嘱托,扛起责任,踔厉奋发,在强国建设、民族复兴新征程上绽放夺目光彩。

## 积极参政履职

## 【总书记这样说】

“为妇女参政提供新机遇,提高妇女参与国家和社会事务管理水平”“积极为妇女参与经济社会发展创造条件、搭建平台”“我们要扫清障碍、营造环境,最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性”。

## 【巾帼故事】

宁夏马慧娟代表连日来忙着梳理调研笔记,为去北京参加妇代会做准备。

记的密密麻麻的笔记本,在她今年新建的文化交流工作室里摊了一桌子,记录着农村姐妹的心声:为进城“陪读妈妈”提供更多灵活就业机会;提升农村妇女维权意识……

马慧娟出生在宁夏西海固的小山村,16岁辍学,20岁易地扶贫搬迁离开大山。新生活激发了马慧娟的创作灵感,她用手机在网络上写作,十多年按坏13部手机,敲出上百万字,出版7本书。

从一位农村妇女成长为全国人大代表、全国妇女代表大会代表,马慧娟说:“从成为代表那一刻起,我把自己置身于时代洪流中思考问题。”她创办“泥土书香”读书社,教妇女识字;每年开展十余场反家庭暴力讲座;走村入户调研,提高农村医疗保障水平等期盼被写进人大代表建议。

“我想让和我一样的农村妇女意识到‘我很重要’,激励她们干事创业。”她说。

党的十八大以来,我国妇女参与决策和管理的水平不断提高,“半边天”作用日益彰显。

上海嘉定区南翔镇林琳,成立上海第一家全职妈妈妇联组织,带动近500人参与社区治理;山西太原市公安局基层干部杨蓉,探索分级分类动态多元联调化解矛盾纠纷机制;辽宁抚顺市社区居委会主任吴振华,打造“8分钟便民生活服务圈”……

## 【数说巾帼】

党的二十大女代表、第十四届全国人大女代表和全国政协委员比例分别比上届提高2.8、1.64和2.36个百分点。

数字背后,一项项实打实的政策法规,推动性别平等成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准——

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告;《中国妇女发展纲要(2021-2030年)》从8个领域提出75项主要目标和93项策略措施,规划部署未来十年妇女发展的目标任务;反家庭暴力法颁布施行,全力护佑女性安全……

我国妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活各领域的平等权利得到更好实现,为妇女在民族复兴新征程上绽放夺目光彩提供有力支撑。

## 活出精彩人生

## 【总书记这样说】

“我们要充分发挥政府作用,广泛调动社会力量,支持和帮助妇女享有出彩的人生”“开创美好生活离不开妇女事业全面进步,也需要广大妇女贡献更大智慧和力量”。

## 【巾帼故事】

金秋时节,吉林省延边朝鲜族自治州和龙市光东村游人络绎不绝。田野间,穿着朝鲜族传统服饰的村民载歌载舞,庆祝丰收。

从不知名的穷山村到全国首批乡村旅游重点乡村,这背后是返乡创业女大学生杨丽娜12年扎根农村的努力。

长白山下长大的杨丽娜,非常看好好农村民族特色和秀美山水,但发展乡村旅游的想法遭到了村里一些人的反对。

“谁说小姑娘干不出名堂?”杨丽娜挨家挨户劝说村民把闲置房屋装修成民宿,一次不行就两次三次,直到劝动老乡一起干。

从零星的旅游团参观体验,到年游客量40万人次;从只有5间民居,到60户民宿“一屋一品”,光东村旅游产业越做越大。在她带动下,光东村探索“企业+村集体+合作社+农户”的运营模式,以三产带二产促一产,带动就业超过1000人,今年预计村集体经济增收72万元。

作为和龙光东村归心民宿专业合作社理事长,她在带领大家致富的同时,荣获2022年度全国三八红旗手,“现在我已经放下不下这些村民,心中有了更多责任感,想把乡村振兴工作实打实干好。”

新时代新征程上,一位位巾帼榜样立足岗位建功、勇于开拓进取,创造了骄人成绩,活出了出彩人生。

贵州苗绣非遗传承人龙禄颖带动农村妇女通过“一针一线”促进乡村振兴;湖南种粮示范大户朱霞打造5000亩优质水稻基地,让“霞妹子”品牌飘香南北;青海切阳什姐在伦敦奥运会获得女子20公里竞走金牌并创造了新的亚洲纪录,此后多次为国争光……

## 【数说巾帼】

2013年以来,全国共推出4285名全国三八红旗手,2425个全国三八红旗集体等一大批先进典型。新时代带来新机遇,复兴之路赋予广阔舞台,她们将个人梦想与国家发展同频共振,在各行各业勾勒出奋斗女性的最美剪影。

## 走在时代前列

## 【总书记这样说】

“发挥妇女在各个方面的积极作用,组织动员妇女走在时代前列,在改革发展稳定第一线建功立业”“使妇女成为政界、商界、学界的领军人物”。

## 【巾帼故事】

今年中秋国庆黄金周,南京夫子庙一派笙声灯影夜秦淮的热闹景象。中国科学院紫金山天文台南极天文和射电天文研究部主任李婧却在办公室里“泡”了好几天。

她所参与的中国空间站巡天望远镜“高灵敏度太赫兹探测模块”研制任务,有望实现我国太赫兹超导探测技术空间应用零的突破。

当初还有人担心她的选择“不太适合女性”,然而她的目标是星辰大海。

怀着对科学和未知宇宙的热忱,2003年起出国开展合作研究,最终放弃获得国外学位的机会,坚持选择回国;为了填补我国本土亚毫米波天文观测设施的空白,与团队一起在海拔4800米的青藏高原上踏勘选址……一路走来,她追逐内心的光,探索苍穹的美。

如今,李婧与团队瞄准最前沿科学构想,实现了我国太赫兹阵列成像技术的自主可控。

“希望将来能有更多女性从事科研工作。靠着奋进与坚持,新时代的女性科技工作者也可以散发出熠熠光彩!”李婧说。

在探索人类未来的伟大征程上,一位位女科学家潜心研究、刻苦钻研,在科技创新最前沿彰显“她力量”——

一次次攻克火箭发射平台铣削技术难关,出色完成“长征”升空、“神舟”飞天、“嫦娥”奔月等国家重点工程发射产品加工任务的数控铣工韩利萍;研究发现青蒿素,挽救了数百万疟疾患者生命的诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦;破译古人类基因密码,还原“我们从哪里来”的中国青年女科学家奖获得者付巧妹;促进了新一代抗抑郁药物的研发,用科学点燃抑郁症患者希望的世界杰出女科学家奖获得者胡海岚……

## 【数说巾帼】

全国妇联联合科技部等实施科技创新巾帼行动,制定促进女科技工作者发挥更大作用的若干措施,支持女性在科技创新中“揭榜挂帅”,组织近百万名女科技工作者参与“巾帼科技助农直通车”进乡村等科技服务活动,1800多万人次受益。最新统计显示,全国科技工作者中女性占比约为45.8%。

新征程上,每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。

据新华社

## 新一轮巴以冲突七大关键词

## 国际观察

以色列总理内塔尼亚胡日前说,随着27日晚以军更多地地面部队进入加沙地带,以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“第二阶段战争”已经开始。

本月7日,以色列和巴勒斯坦爆发新一轮军事冲突,哈马斯当天对以色列发起军事行动,以军则对加沙地带展开多轮空袭。

巴勒斯坦分为约旦河西岸和加沙地带两部分,其中哈马斯主要控制加沙地带,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)实际控制约旦河西岸地区。

记者梳理了关于本轮巴以冲突的七个关键词。

## 关键词一:加沙地带

加沙地带与以色列和埃及接壤,面积约360平方公里。以色列前总理沙龙在其执政后期力推单边撤离行动,强令以色列定居者于2005年8月撤出加沙地带,并计划单方面划定以巴边界。

本轮巴以冲突爆发后,以色列史无前例地动员了36万预备役军人,并对加沙地带实施全面封锁。以色列军方10月13日声称,出于“人道主义”原因和安全考虑,要求加沙地带北部所有居民撤往南部地区。以军方28

日再次要求仍留在加沙地带北部和加沙城的民众“立即向南转移”。同日内塔尼亚胡说,随着以军更多地地面部队进入加沙地带,针对哈马斯的“第二阶段战争”已开始。

## 关键词二:哈马斯

“哈马斯”是阿拉伯语的缩写,全称为“伊斯兰抵抗运动”。该组织1987年成立之初主张消灭以色列,建立一个领土范围从地中海到约旦河西岸包括“全巴勒斯坦”土地的伊斯兰共和国。之后,哈马斯表示可以有条件地停止袭击以色列目标,接受在1967年边界内——而不是在“全巴勒斯坦”土地上——建立巴勒斯坦国。

哈马斯10月7日清晨从加沙地带向以色列发起近年来最大规模火箭弹袭击。与此同时,巴勒斯坦武装人员潜入以色列境内,在多个地点发起袭击。

哈马斯下属武装派别卡桑旅10月27日发表声明说,其武装人员在加沙地带同以军发生“激烈冲突”,卡桑旅武装人员正在抵御以色列军队的“地面入侵”。

## 关键词三:斯代罗特

由于巴以新一轮冲突持续,毗邻加沙地带的以色列南部城市斯代罗特的3万居民几乎全都撤离到以色列其他地区。

本轮巴以冲突爆发以来,这座以色列城市多处地点经历了严重暴力事件,并连日遭到火箭弹袭击。以色列军方10月7日证实,当天巴勒斯坦武装人员进入以色列境内,与以军发生冲突。社交媒体发布的视频显示,多名头戴面罩的巴武装人员乘坐吉普车出现在斯代罗特的街道上,现场响起交火声。

## 关键词四:约旦河西岸

2007年,法塔赫与哈马斯爆发冲突,哈马斯夺取加沙地带控制权,法塔赫实际控制约旦河西岸地区,巴勒斯坦陷入分裂。

据报道,自本轮巴以冲突爆发以来,约旦河西岸的紧张局势日益加剧,出现了支持加沙地带的示威活动,以色列军队也多次在约旦河西岸采取行动。巴勒斯坦当局称,这些行动已造成100多名巴勒斯坦人死亡。

## 关键词五:法塔赫

巴勒斯坦民族解放运动,简称“法塔赫”,成立于1965年,系巴勒斯坦主要政治派别,主张通过谈判解决巴以问题。法塔赫主席为阿巴斯,他也是巴勒斯坦总统。2007年,法塔赫与哈马斯爆发冲突,法塔赫后来实际控制约旦河西岸地区。

阿巴斯10月24日在约旦河西岸城市拉姆安拉呼吁在加沙地带“完全停火”,并长期开放人道主义走廊,向

加沙人民提供水、食品以及燃料等基本物资。他谴责本轮冲突爆发以来杀害平民的行为,表示拒绝强迫巴勒斯坦人流离失所。

## 关键词六:巴勒斯坦民族权力机构

1994年5月,巴勒斯坦民族权力机构成立。2013年1月,巴勒斯坦总统阿巴斯签署命令,将法规、公文、证件等使用的“巴勒斯坦民族权力机构”称谓统一改为“巴勒斯坦国”。但国际社会仍有沿用“巴勒斯坦民族权力机构”称谓的情况。

针对以色列在此轮巴以冲突中对加沙地带轰炸及“全面封锁”等做法,巴勒斯坦常驻联合国代表里阿德·曼苏尔近日在联合国紧急会议上发言,呼吁联合国各会员国选择和平而不是更多的战争。

## 关键词七:“两国方案”

得到国际社会广泛支持的“两国方案”是指建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,从根本上实现巴勒斯坦和以色列的和平共存,实现阿拉伯和犹太两大民族的和谐相处,实现中东地区的持久和平。国际社会普遍认为,解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”,实现巴勒斯坦人民的生存权、建国权、回归权。

新华社北京10月30日电

(上接01版)习近平指出,保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展,是中国式现代化的重要内容。各级妇联组织要积极主动作为,着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题。要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女,配合有关部门做好流动儿童、留守儿童关爱服务。维护妇女儿童权益的工作要做在平常、抓在经常、落到基层。

习近平强调,妇联是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带。要围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,继续深化妇联组织改革,着力补短板、强弱项、打基础、增活力,全面加强妇联的各项建设。要树立大抓基层的鲜明导向,深入调查研究,了解基层妇女所思所盼和妇女工作所急所需,推动资源和服务更多向基层倾斜。要加大力度在新经济组织、新社会组织、新就业群体等新领域建立妇联组织的力度,实现

全覆盖,走好网上群众路线,夯实党执政的妇女群众基础。要加强高素质专业化妇联干部队伍建设,不断增强推动妇女事业高质量发展、服务广大妇女群众、防范化解妇女领域风险的本领。

习近平指出,各级党委要坚持党管妇女工作原则,贯彻男女平等基本国策,加强对妇联工作的领导,及时研究解决妇联工作中的重要问题,为妇联组织开展工作提供支持、创造条

件。各级政府妇儿工委要切实发挥职能作用,加强组织协调和指导督促,落实好党中央关于妇女儿童事业发展的各项决策部署。

全国妇联主席谭海琴代表全国妇联新一届领导班子汇报了中国妇女十三大的有关情况 and 下一步工作考虑。全国妇联副主席黄晓薇、蒙曼、王亚平作了发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国参加谈话。